

“六育”并举呵护“花朵”健康成长

——河北衡水市加强未成年人思想道德建设

陈凤来

近年来,河北省衡水市围绕立德树人常态化开展理想信念教育,未成年人思想道德建设工作取得了丰硕成果:枣强县成功创建全国未成年人保护示范县;衡水中学、康复街小学获评全国文明校园,衡水市新苑小学等8所学校获评河北省文明校园;“平”语“近人”进校园进课堂活动,获评全国教育系统关工委“十佳创新案例”,是全省唯一入选案例;“信仰照亮青春 争做时代新人”主题教育实践活动被主流媒体集中报道。

“六育”并举 创新德育工作模式

戏曲、书法等中华优秀传统文化进校园活动蓬勃开展,课前3分钟,老师带领学生诵读经典诗句、传唱红色歌曲;思政课上,学生们观看“微言大义话信仰”微视频,接受革命传统教育。

近年来,衡水市各级各部门创新德育工作模式,课程育人、文化育人、活动育人、实践育人、管理育人、协同育人“六育”并举,提高德育工作绩效。同时,坚持理想信念教育、社会主义核心价值观教育、中华优秀传统文化教育等一体推进,引导未成年人树立正确的世界观、人生观、价值观,促进未成年人核心素养全面发展提升。

家庭是人生的第一所学校,家长是孩子的第一任老师,要讲好“人生第一课”。衡水市各中小学校通过家长开放日、家长接待日等家校沟通渠道,帮助家长提高家教水平。衡水市妇联牵头成立全省首家市级家庭教育指导中心、家庭教育研究中心,建立县级家庭教育指导中心11个、社区家长学校126个,形成全方位、立体化指导服务网络。建立

1115人的精品家庭教育智库团队,开展家庭教育宣传进社区公益活动,直接受益群众18.9万余人次。

良好的社会环境,对促进未成年人健康成长有重要作用。衡水市不断规范未成年人活动场所建设,加强爱国主义教育基地、乡村学校少年宫、研学实践基地等青少年活动阵地建设。全市目前有32个爱国主义教育基地、151处公益性文化设施、126所乡村学校少年宫等,组织未成年人开展道德实践活动4700余场,吸引近40万名青少年积极参与。

以“小手拉大手 共创文明城”系列活动为抓手,在各中小学校广泛开展争做文明小交警、文明小义工活动,组织师生志愿者积极参加各类实践活动3750次,43万名师生、家长加入文明创建志愿服务队伍。衡水中学“高校校园行”志愿服务项目获评全国中学生志愿服务示范项目。

榜样引领 开创崇德向善生动局面

日前,在衡水市庆丰街小学,“全国最美志愿者”、河北省道德模范陈奇峰为在校师生带来一场彰显榜样力量的事迹报告会。“姥姥是

个热心肠,我之所以热心公益,跟姥姥的教育有很大关系……”在报告会上,陈奇峰用朴实的语言讲述了自己的亲身经历。

近年来,衡水市加强公民道德建设,广泛开展道德模范宣传学习活动,衡水大地涌现出一大批先进典型,开创了崇德向善、见贤思齐的生动局面。

身边的道德模范层出不穷,本土的志愿组织如雨后春笋,潜移默化中,道德的种子深深根植在未成年人的心田。近年来,衡水市组织各级道德模范、身边好人走进中小校园宣讲先进事迹,邀请道德模范担任德育副校长,德育工作更加生动具体,富有感染力。

近日,衡水市在全市未成年人中深入开展“新时代好少年”学习宣传推选活动。经过层层推选,评审委员会遴选出40名青少年先进典型,授予其2023年衡水市“新时代好少年”称号。通过宣传“新时代好少年”的先进事迹,传递榜样力量,使全市未成年人学有榜样、行有楷模,赶有目标。

部门联动 营造良好社会文化环境

日前,在桃城区苑苑社区儿童之家,家庭

情景剧《如此家长》正在上演,引人入胜的剧情获得了观众的好评。

儿童之家是城乡社区为儿童及其家庭提供娱乐、教育、社会心理支持等服务的场所,具备陶冶情操、心理疏导等功能。衡水市自2013年在河北省率先开展儿童之家创建活动以来,通过争取专项经费、项目支持、志愿者捐赠等方式,多方吸纳资金50多万元,依托社区(村)党群服务中心等现有场所建立儿童之家。全市依托儿童之家开展各类培训万余场,惠及群众50万人次。

良好的校园周边环境对学生的健康成长十分重要。衡水市公安局、文旅等部门联合开展专项行动,强化日常监管,常态化对中小学校、幼儿园周边环境进行整治。

同时,衡水市公安局、法院、检察院、安全局等职能部门设置未成年人开放日,推出云课堂,组织开展交通安全、未成年人保护、国家安全等进校园活动。全市设立护学岗300个,建立护学志愿队伍,有效保证学生安全。

为净化社会文化环境,衡水市仍以互联网为主战场,深入开展“护苗·绿书签”“清朗衡水·燕赵净网”等行动,清除网上文化垃圾,为青少年健康成长营造了风清气正的网络文化环境。

湖南邵阳市: “爱润邵蕾”活动 助力未成年人健康成长

本报讯(杨轩 佟柏赫)近日,由湖南省邵阳市文明办主办的“爱润邵蕾·父母成长课堂”与“爱润邵蕾·共护成长”关爱未成年人活动走进北塔区柘木社区,开展了宝庆烙画作品欣赏与技艺体验、科普展示与宣传、社区家庭教育讲座等活动,为家长赋能充电,助力未成年人全面健康成长。

活动现场,宝庆烙画省级传承人唐文林及其妻子上阵授艺,给孩子们普及了宝庆烙画的文化起源、历史传承以及制作工艺方法,手把手教孩子们进行烙画创作,让孩子们感受邵阳本地非遗文化的魅力。

在柘木社区未成年人科普室,智能机器人现场与小朋友们互动,阿乐法智能机器人随着音乐翩翩起舞,人形机器人模仿人类行走、仰卧起坐等各种动作,赢得了小朋友们的阵阵掌声。有趣的透镜、横波与纵波、罐子爬坡等物理小实验让孩子们感受到物理的魅力。

在柘木社区家长学校,邵阳市第七中学校长、家庭教育指导师禹晓莲以《做刚刚好的父母 育身心康健的孩子》为主题,给60余名家长普及科学的家庭教育理念、知识和方法,现场一对一帮助解决家庭教育中的重点难点问题,提升家长教育子女的能力和水平。

陕西西安市未央区: 多彩文明实践活动 让青少年暑期有去处

陕文

为丰富未成年人的暑期生活,暑假期间,陕西省西安市未央区依托新时代文明实践所(站)资源,广泛开展公益托管、安全课堂、阅读书香、社会实践等一系列新时代文明实践站活动,持续拓宽青少年的视野,让文明新风浸润青少年的心田。

公益托管,提供贴心服务。“暑假到了,把娃送到哪里?”“怎样让孩子过快乐又充实的暑假?”辛家庙街道东元路物流社区新时代文明实践站收到群众诉求后,立即开展走访调研,发现有类似需求的居民不在少数,于是“公益托管”应运而生。新时代文明实践站依托志愿服务系统招募大学生志愿者,围绕暑期阅读、身体锻炼、作业辅导、美术手工、安全教育等方面,面向社区小学生、初中生提供免费的托管服务,切实解决了暑假青少年监管难题,也为青少年提供了多元的教育服务。

安全课堂,争做“文明代言人”。未央区大明宫街道万科玄武路社区新时代文明实践站志愿者走进辖区幼儿园,和孩子们一起进行“暑假安全我知道”互动活动。在徐家湾街道张千户社区新时代文明实践站,陕西科技大学三叶草青年志愿服务队开展“咫尺青绿 情暖童心”志愿服务,现场组织孩子们观看《安全带生命带》等微视频,让孩子们掌握交通安全相关知识,提升安全意识,度过一个安全、快乐的假期。

夏日书香,培养阅读习惯。为培养孩子们的阅读习惯,张家堡街道国金华府社区新时代文明实践站开展“夏日书香 阅读成长”图书阅览活动,志愿者向孩子们介绍了阅读的重要性,帮助孩子们挑选自己感兴趣的书籍,大家围坐在一起阅读,分享自己心仪的书籍和读书感想,充分激发孩子们的阅读兴趣,让阅读成为一种习惯。

社会实践,“让垃圾回家”。辛家庙街道紫陌新泽社区开展以“垃圾分类齐点亮”为主题的青少年暑期社会实践宣讲活动,社区工作人员就垃圾分类的意义、四类垃圾的概念、如何正确分类作了生动详细的宣讲。活动中还设计了垃圾分类知识问答、“让垃圾回家”趣味体验游戏等互动环节,引导青少年了解和关注垃圾分类的重要性,让更多人参与到垃圾分类行动中。

吉林抚松县万良镇: 巾帼护航伴暑期 严防溺水守平安

本报讯(赵铭 刘敬贤)为进一步提升未成年人自我保护意识,让少年儿童度过一个快乐、安全的暑期,近日,吉林省抚松县万良镇妇联开展了防溺水安全知识宣传活动。

在村民活动广场,妇联志愿者向现场儿童和家长发放了防溺水安全知识宣传单,讲解了防溺水安全知识以及基本的自救方法,提醒同伴之间要学会互相提醒,对同伴的危险行为及时制止。同时叮嘱家长要看管好自己的孩子,时常告诫孩子切勿私自下水玩耍,切实履行安全监护职责。

下一步,万良镇妇联将动员更多群众加入到防溺水宣传行动中,在保护少年儿童安全的同时,也提醒家长及时了解孩子的去向及相关急救知识,和巾帼志愿者一同守护孩子们的生命安全。

辽宁大连市: 举行青少年海洋教育 联盟活动

本报讯(辽文)近日,2023年大连市青少年海洋教育联盟活动在辽宁省大连市甘井子区嘉文小学举行,分为海洋综合实践课展示、海洋科普进校园、海洋知识竞赛、海洋阅读“朗读者”现场直播、海洋教育成果展示等环节,形式多样、内容丰富,进一步激发了师生热爱海洋、保护海洋、探索海洋的热情和使命感。

据介绍,大连市成立青少年海洋教育联盟,旨在通过区域海洋教育资源共享、优势互补、相互促进、整体提升,拓宽素质教育实施渠道,提高师生对海洋的认知水平,助力建设海洋强国。

本次活动主题为“以海育人,向洋而歌”。包含奇异的海岛——长山群岛、揭秘北极动物、海洋生物——黄蚬子、世界知名海洋——太平洋4节海洋综合实践课,大连海洋学校的老师为学生们展示的旗语和造景海洋综合实践课,生动讲解了海洋生态保护、海洋生物多样性等海洋知识和文化,让热爱海洋,探索海洋的种子在学生心中萌发。

辽宁省海洋水产科学研究院专家到校进行海洋知识科普,举办海洋知识竞赛、声情并茂的海洋之声“朗读者”及海洋教育成果展等活动,进一步推进海洋教育全面深入实施,带动师生关注海洋、向海图强。

活动当天,又有6所学校加入大连市青少年海洋教育联盟,以责任感和使命感积极践行“以海育人”,共同建设大连海洋教育特色高地。

山西绛县举行首届 小小红色讲解员大赛决赛

本报讯(薛克 王甜甜)近日,由山西省绛县县委宣传部主办,团县委、县教育局等单位承办的首届小小红色讲解员大赛决赛在县直初中举行。

活动现场,来自全县各中小学校的25名选手依次上台,用生动的语言、真实的情感演绎了一个个感人至深、催人奋进的红色经典故事。经过激烈的角逐,现场分别评选出一等奖1名、二等奖3名、三等奖6名和优秀奖。

此次竞赛活动启动于今年5月,8所初中、53所小学的122名选手参加活动海选,经过严格的初赛选拔,最终有25名选手进入决赛,并全部获聘为县迺马岭革命教育中心的特约小小红色讲解员。此次活动充分调动了青少年了解革命英雄事迹、缅怀革命先烈的积极性和主动性,普及了地方历史文物知识,增强了青少年热爱家乡的意识,锻炼了他们的口语表达能力,引导他们从小听党话、感党恩、跟党走,努力成长为合格的中国特色社会主义事业接班人。



暑假期间,湖北省竹山县宝丰镇中小学精心设计集知识性、趣味性为一体的“特色作业”套餐,让学生们的暑假生活更精彩。图为7月21日,孩子们在老师的耐心指导下练习舞蹈基本功。朱本双 摄

安徽安庆市宜秀区: 大学生支教丰富留守儿童暑期生活

方志庆

制作叶脉书签、观看生物标本、普及科学知识……近日,由安庆师范大学生命科学学院大学生组成的“绿苑自然科普宣讲团”和“七彩假期志愿服务队”走进安徽省安庆市宜秀区杨桥镇中心学校,组织该校留守儿童开展科普活动。

“你们知道叶脉有什么作用吗?”在201班教室,大学生们向学生介绍各种形态的叶子,讲述叶脉支撑、延展、疏通等作用,并指导小学生现场制作叶脉书签。刷叶肉、上色,孩子们忙得不亦乐乎,一张张精美的叶脉书签在他们灵巧的双手下逐渐呈现出来。孩子们掩饰不住内心的兴奋和惊喜,连声说:“太好玩了!”“真神奇!真有意思!”

活动现场,大学生们还带领孩子们玩互动游戏,指导他们观察昆虫标本。“今天是我放暑假以来最开心的一天,跟着大哥哥大姐姐们动手动脑非常有意思,还学到了不少有趣的知识,希望大哥哥大姐姐们能经常来给我们上

课。”202班同学江心悦说。

与此同时,在农村留守儿童较多的宜秀区罗岭镇,滴水恩·湖南大学支教团队于近日在罗岭中心学校开展了为期两周的支教服务活动。在简短的见面会后,大家按照各自分工,立即投身到丰富多彩的课堂教学活动中。

支教队员王润的实验安全守则简介和植物标本滴胶实验课是“开学第一课”。通过分享自己在大学做实验的经历,介绍大学实验室的一些基本情况,不仅激发了孩子们对实验的兴趣,更拓宽了他们的眼界,增强了他们对科学世界的探索欲望。王润还带领同学们学习了植物标本采集的方法,并制作了植物标本。

美术课堂上,支教队员汪静知带领孩子们认识儿童科幻画的概念、种类,介绍如何绘制一幅科幻画。在助教老师的帮助下,汪静知将孩子们分成若干组,分发马克纸、铅笔、橡皮、马克笔等绘画材料,搭配上样画作为绘图参

考,激发孩子们的绘画灵感。

手工课堂上,孩子们看到支教队员常露文展示自己的折纸作品后,脸上都露出了期待的神情。领到彩纸后,孩子们在老师的指导下,认真地摆弄着手中的彩纸,不一会儿,一只只小蝴蝶就显露雏形了。

除了开展丰富多彩的课外拓展课,支教团队每天下午还为孩子们进行作业辅导。当孩子们完成当日的暑假作业后,支教老师还对他们开展心理辅导,详细回答并及时帮助孩子们解决日常遇到的问题。

暑假期间,随着在外求学大学生陆续返乡,宜秀区教体局和宜秀团区委通过招募大学生志愿者参与暑期“‘童’向未来”关爱留守儿童活动,不仅让大学生在暑期实践中体验了生活,增长了才干,更让中小学生在特别是广大留守儿童在活动中感受到集体的温暖,学习了知识。